

海南机构改革系列图解 ⑥

16 省医疗保障局

将省人力资源和社会保障厅的城镇从业人员和城镇居民基本医疗保险、生育保险职责，省卫生和计划生育委员会的新型农村合作医疗职责，省物价局的药品和医疗服务价格管理职责，省民政厅的医疗救助职责等整合，组建省医疗保障局，作为省政府直属机构。

17 省粮食和物资储备局

将省粮食局的职责，以及省民政厅、省商务厅等部门的组织实施国家战略和应急储备物资收储、轮换和日常管理职责整合，组建省粮食和物资储备局，由省发展和改革委员会管理。

东方扎实推进“退塘还林”

中央环保督察整改进行时

本报八所10月5日电（记者张惠宇 通讯员符啟慧 钟维）为加快落实中央环保督察反馈问题整改攻坚战，东方市成立了退塘还林工作组，建立健全工作机制，抓好层层落实，全力推进四更镇四必湾黑脸琵鹭保护区“退塘还林”工作。

连日来，海南日报记者深入到各个虾塘，向塘主宣传“退塘还林”的必要性，并对同意“退塘还林”的塘主的虾塘进行测量。

王锡花在四必湾养虾已有十多年，她家的虾塘正好位于四必湾黑脸琵鹭保护区的范围内。“我养虾十多年了，现在政府为了退塘还林，保护湿地

我省高一学生10月29日起可申请建立学业水平考试考籍

本报讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕 实习生彭时君）海南日报记者日前从省考试局获悉，我省建立2021届普通高中学业水平考试考籍工作将于11月中旬开始，高一学生可于10月29日起申请建立考籍。

凡是参加我省2018年中招考试，被本省普通高中学校录取且注册入学

环境，所以我们也积极配合政府的工作。”

沿海防护林是东方生态强市的第一道防线，在防风固沙、保护环境、美化景观和生态文明建设等方面均发挥着重要作用。为了确保四必湾黑脸琵鹭保护区300米范围内“退塘还林”任务的完成，四更镇始终坚持政府主导、依法治理、生态优先的原则，结合实际情况，实行分类指导，全力加快推进“退塘还林”工作。

四必湾黑脸琵鹭保护区退塘还林工作组成员关永介绍，自从开展退塘还林工作以来，通过张贴公告公示，发放退塘还林工作的宣传单，走家入户做好塘主的思想工作，塘主们从当初抗拒的心理，已转变为愿意积极配合。据了解，四必湾黑脸琵鹭保护区退塘总的任务是792亩，截至目前，已完成672亩鱼虾塘的测量工作。

及时发现、督促整改存在问题

◀上接A01版

督导三组分别对万宁市日月湾、石梅湾海滩、奥特莱斯、兴隆迎宾大道沿街相关购物点和琼海市博鳌东方文化苑、十八坡服务站进行了暗访检查。检查发现部分景区管理需进一步加强，一是景区内告示牌、下水道井盖等设施维护不好，影响形象；二是进入景区车辆无人指引，随意在路边停放，造成一定的拥堵；三是卫生维护不及时。针对以上问题，已责令及时整改。

督导四组、督导五组分别对儋州、昌江、白沙、屯昌、五指山等地的旅游与文化市场进行了暗访，各市县旅游与文

化市场秩序良好，运营正常，管理有序。

三个检查（办案）小组分别前往三亚、兴隆、澄迈等地继续展开国庆节假期旅游市场检查行动。全天共检查旅游景区7家次、导游15人次、旅游购物店2家次，未下发整改通知书。

5日，全省各旅游服务热线共接听电话8个，其中6个投诉类电话，涉及海口地区1个、三亚地区1个、定安地区1个、琼中地区3个；已处理2个、正在处理4个；涉及旅行社1个、旅游景区5个。无重大旅游事故。

副省长苻彩香带队对海口国庆假日市场进行检查。

坚决打赢脱贫攻坚战

省教育厅深入定点帮扶村推动扶贫工作 把教育扶贫抓好抓实

本报海口10月5日讯（记者陈蔚林 特约记者韩小雨 实习生叶润田）10月4日，省教育厅组织该厅人员前往定点帮扶村保亭黎族苗族自治县六弓乡奋发村和响水镇合口村调研推动扶贫工作，强调要把孩子的教育当作最大民生工程和最有效的扶贫抓好抓实，真正做到“扶在根上、扶在本上”。

在奋发村，省教育厅人员充分肯定了该村奋发书屋、奋发农机服务合作社等好做法，对该村下一步实施“省教育厅脱贫攻坚2.0版”提出了具体要求，表示将尽快在当地实施中小学研学旅行基地项目，为贫困户提供岗位和稳定收入。在合口村，省教育厅人员要求共同帮扶该村的海南软件职业

技术学院要进一步加强该村帮扶工作，帮助村里抓好基础设施建设和产业发展，实现贫困户稳定脱贫、全面脱贫，打赢脱贫攻坚战。

省教育厅负责人在调研中要求，教育行政部门扶贫要扶出教育特色。两村要积极探讨奋发书屋的发展模式，打造好大学生志愿者开展暑期支

教活动的村级基地，主动争取省教育研究培训院的专业支持，探索农村教育的新方式、新方法。各市县教育行政部门要研究如何利用改造学校撤并后的闲置校舍，并探索如何办好小规模学校，试行“一村一园”（一个行政村一个村级幼儿园）的乡村学前教育普及模式。

家庭医生进驻农村 助力乡村健康扶贫

近日，在儋州市新州镇英均村，新英卫生院组织医护人员进入村里为村民进行免费体检，并与村民签订《家庭医生与城乡居民签约服务协议书》，还将村民的健康状况信息进行采集，录入网络平台，以便掌握村民们的健康状况，尤其便于对因病致贫的村民提供全方位的治疗服务。此次免费体检主要针对该村65岁以上的老人和相关的贫困群众，共计300余人。

本报记者 陈元才
特约记者 吴文生 摄



挖掘扶贫新模式，带动贫困户脱贫致富 文昌打造百香果产业品牌

本报文城10月5日电（记者李佳飞 通讯员黄美琪）“百香果适合在文昌种植，效益可观，每亩纯收入可达4000多元！”日前，在文昌市召开的农业产业扶贫暨百香果产销现场会上，文昌市农业局相关负责人如是说。

据悉，为挖掘扶贫新模式，更好地带动贫困户脱贫致富，文昌市专门派员赴广西调研百香果产业发展情况。如今，文昌市重兴镇种植百香果面积约180亩，从目前发展情况看，每亩百香果种植成本约6000元，亩产约2000斤，按照今

年每斤5元收购价计算，每亩纯收入可达4000元。

“要全力打造百香果产业品牌，形成品牌效应，为产业扶贫工作打下坚实基础；要做好百香果标准化建设，让果农们学习到更专业的百香果培土、施肥、病害

防治等相关知识；要搭建销售平台，把百香果产业做成贫困户身边看得见、摸得着、得实惠的产业，带动贫困户增收致富。”现场会上，文昌市农业局相关负责人表示。

目前，文昌市已建成119个农业产

业扶贫项目，主要涉及种植业、养殖业、加工工业三类产业。为加快百香果产业发展，下一步，文昌市将在各镇选择一至两个村，由政府提供种苗补贴和种植技术支持，结合当地贫困户意愿发展壮大百香果产业。

海口白沙门公园用天然生态方式治理凤凰木夜蛾 小鸟是最环保的“杀虫剂”

本报海口10月5日讯（记者计思佳）“前几天凳子、台阶上都是毛毛虫，今天已经少了八成”“候鸟捕虫有效果了”……10月2日上午8时，网友“老椰子”“传世”等观鸟爱好者早早就来到海口白沙门公园拍鸟。让他们欣喜的是，为解决公园出现凤凰木夜蛾的问题，公园采纳了爱鸟人士的建议，改变传统药剂杀虫法，让候鸟化身“捕虫卫士”，两天内就取得了明显成效。

每年候鸟迁飞的季节，白沙门公园湿地都会成为全国各地的拍鸟爱好者的聚集地。今年9月末，“鸟友”们发现，白沙

门公园的候鸟远远多过以往，特别是湿地生态园西面的凤凰木树林里鸟群特别集中。

鸟类增多是有原因的。海口白沙门公园工作人员蔡辉介绍，今年公园的凤凰木长大成林，到秋季凤凰木夜蛾出现。凤凰木夜蛾恰恰又是鸟喜爱的“佳肴”，所以它们纷纷化身“吃货”，“赖”在树上不想走。

凤凰木夜蛾给公园管理带来难题。

蔡辉说，上周，有不少晨练、跳广场舞的市民向12345热线投诉，认为树上的毛毛虫

不仅吃了树叶，破坏树木，还经常落在人

身上。9月30日上午，公园管理处准备按照往年的做法，进行洒药杀虫，但遭到了现场“鸟友”的反对。

“鸟吃了打药的虫，也会被毒死。这

里有很多珍稀鸟类，得不偿失！”网友“老椰子”说，候鸟的记性很好，如果它们今年在白沙门公园受到伤害，明年就不会来了。而且鸟本身就是“捕虫卫士”，它们能进行天然生态杀虫。

全球环境基金（GEF）海南湿地保护

体系项目宣传教育专家卢刚表示，凤凰木夜蛾在海南1年发生8至9代，季节性出

现并不会给凤凰木带来实质性危害。在

霸王岭、鹦哥岭等茂密的雨林中，都不需要喷施农药来控制虫害，因为那里有丰富的生物多样性，无需人工干预，环境达到了自然平衡。

经过沟通，公园管理方采纳了爱鸟人士的建议，摒弃了过去打药的做法，将人工防治和生物防治的方法相结合：人工及时清除落叶，同时利用虫类天敌，如林地中瓢虫、马蜂，特别是各种鸟类灭虫。

我省专注于自然教育的工作室——海南松鼠学堂的创始人高高在朋友圈对此事点评道：自然的事情，还是让自然去解决。



美好新海南 购物新天堂

2018年 (第三届)海南国际旅游岛 购物节

家电数码商圈活动 金秋海购折扣季

主办单位：海南省商务厅
9.30-10.31



国庆 放价

超低价+送好礼+抽大奖

大奖抽不停
4999元现金

套餐更超值
刷大信用卡
刷邮政信用卡
刷卡更省钱

购物单品满288元即可参与抽奖

一等奖 10台 iPhone 8
二等奖 100份 黄金大奖
三等奖 限300台 天际电炖锅
四等奖 限600台 抽纸三包装



国庆 看信兴

低价+好礼+大奖

买家电到信兴 实惠又放心

低价 成交价基础上立减50-3000元
好礼 满388元送洗手液或冰箱除味剂
礼 满888元送纸巾3包装
礼 满1888元送1.5L洗衣液或茶具五件套
礼 满3888元送1.8L金龙鱼油
礼 满5888元送品牌煎锅

购物单品满288元即可参与抽奖

一等奖 10台 iPhone 8
二等奖 100份 黄金大奖
三等奖 限300台 天际电炖锅
四等奖 限600台 抽纸三包装

备注：具体活动详情见店内海报或咨询商家。[如有调整，以实际活动为主]